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A fúzió.
Nem mai keletűek a hírek, melyek a kor­

mánypárt éa a mérsékelt ellenzék, azaz Ap- 
ponyi Albert gróf s pártja fúziójáról szólnak; 
mióta a közigazgatás államosításáról szóló re- 
foi mjavaslat tárgyalás alatt van, sőt mióta az 
benyujtatott, mindig kísértett a fúzió kérdése 
és talán nem is alaptalanul. Apponyi Albert 
gróf egyik tő tényező volt e törvényjavaslat 
megalkotásánál és midőn a javaslat már meg­
volt s azt a ház közigazgatási bizottsága tár­
gyalta, — ó volt az, ki itt is, ott is egy-egy 
javaslattal előállt: majd hozzátoldani a meg­
lévőhöz, majd kihagyni valamit belőle, vagy 
egy passzust módosítani.

Most, midőn a törvényjavaslat a bizottság 
kezéből átdolgozva a képviselőház asztalára ke­
rül, mindenki természetesnek találja, hogy gr. 
Apponyi, kinek oroszlánrésze van a reform- 
javaslatban, buzgólkodásáért elismerésre találva, 
helyet nyerjen a kabinetben, pártja pedig, 
mely a javaslat szellemével egyetért s így a 
vitában ellene állást nem foglal, a kormány­
párt mellé sorakozzék.

Ez a fúziót jelenti. S minél közelebb jut 
a reform javaslat a törvéuynyé váláshoz, an­
nál sűrűbben emlegetik a fúziót és ma már 
ott állunk, hogy arról mint küszöbön álló ko­
moly esetről beszélnek a képviselői körökben 
pártküiönbség nélkül.

Gróf Szapáry Gyula és gróf Apponyi Al­
bert között oly irányú megegyezés jött létre a 
közigazgatási javaslat biztosítékai fölött, hogy 
ez esemény számba jő a mai politikai kon- 
stelláeziók között s valószínűleg új helyzetet 
fog teremteni a politikai életben. Gróf Szapáry 
olyan kijelentéseket tett a fegyelmi eljárás és 
a közigazgatási bíróság dolgában, a melyeket 
gróf Apponyi Albert lényegében helyeselt. He­
lyeselte a kormányelnök által czélba vett in­
tézkedéseket és elveket s ezzel általánosságban 
hozzájárult a tervezett reformhoz.

E kijelentés által megszűntek az ellentétek

a legfőbb kérdésben a kormány és a mérsékelt 
ellenzék közt. Parlamenti körökben ezt előpos- 
tájának tekintik a közel álló fúziónak, mert a 
válaszfal, mely a mérsékelt ellenzék program in­
jának legsarkalatosabb pontja és a kormány 
közt fennállt, a közös megegyezések folytán 
összeomlott.

Gróf Apponyi természetesen a végleges 
döntést pártjának tartotta fenn, de semmi két­
ség az iránt, hogy a pártjával történt folyto­
nos érintkezés után, ott is úgy gondolkoznak, 
mint vezérük. Most tehát csak az van hátra, 
hogy bevárjuk a következményeket, melyek 
ebből önként folynak, mert az sem szenved 
kétséget, hogy gróf Szapáry Gyula a kormány 
nevében tett kijelentéseire nézve eíőlegesen tár­
gyalt és megegyezett gróf Apponyi Alberttel, 
minthogy a kormány állásfoglalása a fegyelmi 
eljárás és közigazgatási bíróság ügyében nyom­
ról nyomra azoknak a felszólalásoknak, esz­
méknek és elvi körvonaloknak az eredménye, 
melyeket a közigazgatási bizottság vitái alatt 
gróf Apponyi Albert tett s a melyekhez a tör­
vényjavaslathoz való hozzájárulását kötötte.

Gróf Apponyi Albert három irányban érte 
el a megállapított föltételeket. Az első, hogy 
pártatlanabb legyen a bírósági tisztviselők mű­
ködése, a mi a fegyelmi eljárás rendezése ál­
tal érhető el; a második, hogy az önkormány­
zat a hatósági túlkapások ellen megvédve le­
gyen, a mi a közigazgatási bíróság felállítása 
által éretik el; harmadszor, hogy a magáno­
sok és polgárok jogai törvényes oltalomban 
részesüljenek.

Mindezek alapján most már alig van egyéb 
hátra, mint hogy programmjuk ilyetén keresz­
tülvitele következtében bevonuljon pártjával a 
kormány táborába. A kérdés csak az: vájjon 
Apponyi grófot a tárgyalások ez eredménye 
után akezeptálják-e kimagasló erőivel, avagy 
nagy tehetségei, melyekkel annyi sok szolgá­
latot tehet hazájának, meddőségre lesznek kár­
hoztatva továbbra is.

B alföld.
Kormányzati körökből az a hír kezd kiszivárogni, 

hogy a delegáczióktól megint egy igen tekintélyes 
összeg megszavazását fogja követelni a hadügymi­
niszter. Sőt szó van új fegyvertalálmányról is, mely 
az új füstuólkiili puskaporhoz módosuló szerkezet­
tel bir, E költségek nagyságára való tekintettel a 
hivatalnokok fizetésének fölemelése lesz az első, mely 
áldozatul esik a delegácziók szavazatának. Ezt ugyanis 
az esetben újra „jobb időkre“ halasztják, mert most 
a pénztári fölöslegekre már szemet vetett a fegyve­
res béke soha ki nem elégíthető falánksága.

A politikai sajtó kivétel nélkül a közigazgatási 
bizottságban történtekkel foglalkozik, és túlnyomó 
részében a helyzetet igen kedvezően ítéli meg úgy a 
miniszterelnök pozicziójára, mint magára a törvény­
javaslat sorsára nézve. Az a siker, melyet a bizott­
sági tárgyalások menete alatt gróf Szapáry Gyula 
miniszterelnök elért, s melylyel a törvényjavaslat ré­
szére Apponyinak és valószínűleg a mérsékelt ellen­
zéknek támogatását is igazi objektivitással és valódi 
reformirányzattal nyerte meg, lelkes hangulattal tölti 
el a sajtónak azt a részét, mely óhajtja a reformot, 
s örvend az akadályok elhárítása fölött, — s más­
részről imponál a sajtó ama részének is, mely a ja­
vaslat irányával elvi o lentétbun áll. A siker konsta- 
tálásán kívül, igen meleg elismeréssel nyilatkoznak 
Apponyiról is, kinek a javaslat helyes átdolgozásában 
nagy érdeme van. E javaslat és a bizottságban tör­
téntek következtében gróf Szapáry a politikai helyzetben 
domináló pozicziót vívott ki, mert a törvényjavas­
lat átalakítása a legnagyobb loyalitással és komoly­
sággal történt meg minden oldalról, nemcsak a köz- 
igazgatás átalakítására, hanem az önkormányzat és 
közszabadsági biztosítékok érdekében is.

A földmlvelési miniszter erélyesen lát a vízsza­
bályozási rendetlenségek megszüntetéséhez. Szakítani 
akar a legtöbb hagyománynyal, így a vízi-biztosi in­
tézmény beszüntetésével is foglalkozik, a mely állá­
sokat ezután csakis szakemberekkel tölt be. A folyam- 
mérnöki hivataloknál is több változás lesz. Beszün­
tetik a titeli fotyainmórnöki hivatalt junius elsejótő 
kezdve. A felső-torontáli ármentesítő társulat műszaki 
irodáját N.-Kikindáról Szegedre helyezik át.

külföld.
Portugáliában forrongás van kitörésben és 

Lisszabonból egyre nyugtalanítóbb hírek érkeznek, 
úgy hogy már a királyi család sem érzi magát biz- 

I tonságban a portugál fővárosban s ez okból arra kezd

TÁRCZA._____
Hogyha látsz virágot...

Hogy ha látsz virágot 
Hervadni útszélen,
Emlékezz én rólam :
Eltemet úgy élem.

A virág én vagyok,
Utazói az én sorsom —
Búbánat hervaszt el,
Készül a koporsóm . . .

B-a K-ly.

A zsebkendő,
(Francziából.)j

Midőn Roger Cherbourgban partra szállt, szo­
morú meglepetés várt reá. Anyja egy hónappal azelőtt

1
 meghalt.

Roger akkor a khinai vizeken tartózkodott. Büsz­
ke volt a második arany-sujtásra, melyet az imént 
szerzett. Tudták, hogy útban van hazaidé. A gyász- 
hírt tehát nem lehelen vele közölni, mert a level úgy 
sem találta volna öt s így csak Cherbourgban tudta 
meg. Fúlebbvalómak engedelmevel még aznap este el­
hagyta Cherbourgot és másnap reggel a kocsi letette 
öt az apai ház udvarán, mely most néma és elha­
gyott volt.

A mint körültekintett, hogy talál-e valakit, a kit 
megszólíthatna, János apó, a szomszéd bérlő közele­
dett feléje. János apó néhány szóval elmondta a tör­

ténteket. A jó asszonyság nyolez napi betegség után 
egy éjjel hirtelen elhunyt. A szomszédváros közjegy­
zője mindent lepecsételt. Majd értesítem fogják öt, egy 
óra múlva ott lesz.

Roger ezalatt elvezettette magát anyja sírjához. 
Egészen közel volt az, a park egyik félreeső helyen. 
Az ifjú sokáig egyedül maradt ott, szive elszorult.

Szegény asszony! két évig nem látta gyermekét, 
büszkeségét, egyetlen örömét bús életében; mert ren­
desen nagyon szomorú volt. Tekintete mintha örökké 
a múltban révedezett volna. Mi látni való volt ott ? 
Ah! egy korán eltűnt boldogság diága árnya. Roger 
ezt jól tudta, noha anyja soha sem szólt róla. Alig 
volt négy éves, midőn atyja meghall s anyja huszonöt 
éves korúban özvegygyé lett. Azóta nem tette le öz­
vegyi fátyolét. Visszavonult kis falusi birtokára, két 
órányira minden nagyobb helységtől és onnan soha 
sem távozod. Olt kereste fel öt Roger minden évben; 
ott találta őt, mosolylyal ajkán, kényekkel szemében.

Léptek zaja riasztotta fel Rögei t ábrándozásai­
ból. A közjegyző megérkezett. Kinyitották az ajtókat, 
és Roger belépett a házba, anyja szobájába. Ott még 
minden úgy állt, mint régen; az ágy mellett az ima- 
zsámoly, az ablak mellett a kis asztal, melynél anyja 
olvasni szokott, es a kandalló mellett a sarokban az 
irószekréuy. Roger jól ismerte ezt az irószekrényt. ila 
felnyitották, a legelső tárgy, a mely szembe tűnt, egy 
gyennekarczkép volt: az ö arczképe ; ilyen volt Roger 
nyolez vagy tíz éves korában. Anyja, mikor neki le­
velet irt, mindig erre az arozképre tekintett . . . bizo­
nyosan most is ott van meg az az arczkép.

Roger közeledett az irószekrényhez és felnyitotta. 
Az arczkép ott volt. De valami eléje volt helyezve, 
úgy hogy felig elfödte azt. Roger megvizsgálta: kis

ébenfa-szekrény volt, fekete szalaggal összekötve. A 
lakat helyet fekete pecsét foglalta el. A szekrénykére 
papiros volt illesztve ezzel felírással: »Fiamnak.«

Mit tartalmazhat ez a szekrényke? Kétségkívül 
anyja végrendeletét. Roger remegő kézzel törte fel a 
pecsétet. A szekrényke födele minden erőlködés nélkül 
felnyílt. Összehajtott papinap volt benne. Roger ki­
vette; de a mint megfogta, ujjai egyebet is érintettek: 
egy finom kendőt, mely a papírlappal együtt akadt 
kezébe. Roger megnézte: bat tiszt zsebkendő volt, egyik 
sarkába M. betű volt hímezve. Anyját Marinak hívták ; 
a zsebkendő az övé volt. De sajátságos dolog! a betű 
ketté van meiszve és a szakadás szélein két ujjnyi 
szélességű barna folt látszott. Mi lehetett ez?

Rogert félelem fogta el, maga sem tudta, miért. 
Valami azt súgta neki, hogy egy titok, egy egész életre 
szóló titok előtt áll. Mit íog megtudni ?

Egy perczig habozott. Azután lázas mozdulattal 
felbontotta az összehajtott papírlapot és a következő­
ket olvasta;

»18G0. márczius 6.
Mellettem alszol, gyermekem, kis ágyadban, mo­

solylyal ajkadon, midőn e sorokat Írom. Mikor fogod 
azokat olvasni ? Kétségkívül, ha majd férfi ieszesz, 
mert csak mint férfi olvashatod el. 11a nagyon korán 
találnék meghalni, meg fogúm előbb semmisíteni.

Miért írom e sorokat? Mert meg kell tennem, 
Senki sem erőltet reá, mégis meg kell tennem.

Vannak igazságok, a melyeket nincs jogunk agyon­
hallgatni. Ha elhallgatnám azt, a mit most megirui ké­
szülök, a sírban is rágódnék szivemen.

A férfi, kinek nevét viseled, ma reggel meghalt. E 
férfi házastársam volt a törvény és az emberek előtt. De 
nem volt férjem, Nem atyád, (Vége következik.)
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gondolni, hogy ti legnagyobb veszély esetén elhagyja 
Portugáliát. A legnagyobb baj az, hogy a kormány 
nem számíthat biztosan a hadseregre, melynek leg­
alább egy része forradalom esetén bizonyosan a föl- 
kelőkhóz pártolna.

Az oroszországi zsidó üldözések. Tekintélyes politi­
kai egyéniségek állítása szerint a legújabb orosz köl­
csönnek a líothschild-csoport által való visszzautasí- 
tásáuál kizárólag a legújabb oroszországi zsidóüldö­
zések, kiváltképen pedig Moszkvának új kormányzója 
által a moszkvai zsidók kiűzését illetőleg tett intéz­
kedések voltak mérvadók. Általánosan azt hiszik, hogy 
ez a pénzügyi esemény Oroszországra jó időre lehe­
tetlenné fogja tenni, hogy a külföldön bárminemű 
kölcsönügyletet köthessen, mert gondoskodva van ar­
ról, hogy a péuzpiacz Németországon kívül is egy­
előre el legyen zárva Oroszország elől. Epén ezért 
mindazon körök, melyek a béke fentartáiát óhajtják, 
megelégedéssel üdvözlik az orosz kölcsön eme kudar- 
czát. A zsidók üldözését és kiutasítását némely fran- 
ezia lap is nyíltan elitéii, míg az angol közvélemény 
rokonszenves állástoglaiása következtében roppant zsi­
dóáramlat irányul Angliába. — A moszkvai zsidóül­
dözéseket egy utóbbi pétervári jelentés szerint, leg­
felsőbb rendelet folytán hirtelen abbahagyták.

Szerbiában Natália ügyében legközelebb válságos 
fordulat várható. Hírlik, bogy a királyné Pasics mi­
niszterelnökhöz sajátkezű levelet intézett, melyben a 
szkuplsiua határozatára válaszolva, hajlandónak nyilat­
kozik, jogainak fentartása mellett, szabad akaratából 
elhagyni tizerbiát. Mások ellenben határozottan állít­
ják, hogy Natália válasza úgy hangzik, hogy ő csak 
az erőszaknak tog engedni. A kormány a végből, 
hogy zavargásoknak és utczai tüntetéseknek elejét 
vegye, elhatározta, hogy Natália királynénak kiutasí­
tását éjnek idején togja foganatosítani, azonban a 
rendőrségnek szauud kezet engedett arra nézve, hogy 
a kirá.yue esetleges sétakocsizását arra használja, hogy 
a kocsit teltünés nélkül a pályaudvarhoz irányítsa. A 
kormány mindenesetre szilárdan el van tökélve, hogy 
a kiutasítási határozatnak feltétlenül érvényt szerez.

Komán lapszemle.
A „Uazeta“ még a feltámadás nagy és szent 

ünnepét sem bírta úgy megénekelni, hogy velünk 
magyarokkal ne gúnyolódjék. Vérében vau. Lássuk 
csali. A náczió örömünnepe a hús vét. A balazsfalvi 
1848-iki híres gyűlés változtatta meg a náczió sorsát. 
Azóta tanulnak a románok is. — Ugyan úgy-e? Hát 
Axeute, Pap Sándor, Baruutiu, Jauku, Maiorescu, 
Laurianu, Pumnu Áron és a többi 1848 beli tribünök, 
prefektek, centuriók ne tudtak volna Írást? Bizony 
tuutak és nagy részük épen magyar iskolában képezte 
odáig magát, hogy tribünök lehettek s megköszönjék 
kegyetlen tetteik által kapott iskoláztatást.

így hazudtolja meg a »Uaz.« a történelmet és 
irja, hogy ma nagyobb dűhvel üldözzük az ő nyelvét, 
mint akkor, a nnuőu a románnak törvény által meg 
volt tiltva az iskolába járás, ti mivel üldözzük a „Uaz.“ 
nyelvét? A kisdedó vo-törvény nyel, melylyel a kisde­
deket le akarjuk tépni a náczió kebléről; a közigaz­
gatás államosításával, hogy ezzel meghiúsítsuk azok 
törekvéseit, kik a román n p nemzeti érdekéit védel­
mezik. Mindezt a cziviiizáczió gyalázatára cselekesz- 
szük. Ebből meg az a tanulság a „Uaz.“ szerint, hogy: 
»Ne hadd magad, náczió! Támadjon fel az ö férfiúi­
nak szívében az ó bátorsága.“

Csak azt nem tudjuk, hogy kik azok az ősök, 
a kikre így veregeti mellét. Mar hogyan ne tudnád, 
t. olvasóm! Hat a Graccliusok, a Meuenius Agrippiák, 
a Mucius ticaevoldák s no meg Axente tieveru, a Me­
morandum írói és a híres Liga Bukurestben, a mely 
csak most készül nagy dándot csapni odaát.

Nem igaz ám, hogy a budapesti egyetem ifjú­
ságának gyűlésén a román ifjak résztvettek volna. A 
»Uazetat szerint ez minciuue, azaz hazugság. 
Hányszor használhatnék mi ezt a szót a „Uazetá“-val 
s. enibeu! de nem teszszük, az irodalmi tisztesség ér­
dekében.

Lám, mennyire méregbe jött azért is, hogy Ba­
ross miniszter a Memorandumtól megvonta a postai 
szállítást, sót megliugyta, hogy a hol ilyent találnak, 
semmisítsek meg, mint a »Gazetá«-vul történt Kolozs- 
7.!..; -A kormány és a nép egyek, midőn tetteiket 

1Ia jak, meg pedig önki nyes és törvénytelen tetteit.“ 
me megtanuljuk a >Uazotá<-ból, hogy a bukuresti 

lucniorandum a kormány önkényes és törvénytelen 
.tí te'j hilálja. Abban keresi vigasztalását, hogy az 
igazságot nem ölhetjük meg, mert mint a Phoenix, 
hamvaiból fel fog támadni.

Már most csak arra vagyok kiváncsi, hogy mit 
fog mondani a „Uaz.“ a budapesti egyetemi ifjúság­
nak válaszáról, — gondolja a t. olvasó. Soha se törje 
ezért eszét, megmondjuk mi előre: ’Hazugság!*

Megírtuk a román-szerb studentek esókolódzá- 
sáról véleményünket; nem egyéb az, mint muszkaakna. 
Ma a szerb »Odjek« Beigrádból így magyarázza a 
,Uazeta“ örömére ezt a talákozást: „A két ország, 
már t. i. Románia és tizerbia érdekei ugyanazok. Kü­
lönösen a magyarhoni románok és szerbek helyzete 
olyan természetű, mely erősíteni van hivatva a romá­
nok és szerbek közötti viszonyt.“ Csuk ezt kellett 
volna még utána vetnie: „és megkönnyíteni a musz­
káknak Románia megszállását.

Czenkalji.

Az első iskolai majális.
E hó 11-én, a fagyos szentek előnapján me­

részkedtek az itteni állami elemi, a polgári leányiskolák, 
a kereskedelmi akadémia és közóp-faipariskola növen­
dékei, számszerint mintegy 8 százan, az első iskolai 
májálist megtartani.

Megszoktuk évek óta, hogy ezen iskolák májálisa 
úgy a kivonulásnál, valamint a zöldben és este a 
a bevonulásnál a legimpozánsabb legyen. Annyi pom­
pás nemzeti lobogót, szalagot és csokrot egy évben 
csak egyszer láthatunk Brassóban.

A katonai zenekar ez alkalommal általános tet­
szést vívott ki. Rázendítette a »liákóczy-indulót« az 
akadémia épülete előtt reggel 8 órakor és azóta este 
ü óráig fáradhatlonul s közelismeréssel működött.

Közönség rengeteg nagy számmal vonult ki a 
Houterus-térre, hol két csinos táucztéren és fenyő- 
galyakból készített két csinos sátorban fogadták a 
tanárok, tanítók és az ifjak várva-várt vendégeiket.

Impozáns volt a vendégül meghívott szász gim­
názium négy felső osztálya tanulóinak d. u. 4 órakor 
a Rákóezy-mduló mellett s nemzeti lobogó allatt tör­
tént bevonulása; ezt megelőzte a rom. katli. gimná­
zium és az áll. főreáliskola felsőbb osztályos tanulói­
nak fogadtatása, tizép, megható, testvéries ünnep volt 
ez Brassó magyar és szász tanulói között és szívélyes 
viszonzás az áll. kereskedelmi akadémiai ifjúság ré­
széről a szász tanulókkal szemben, kik őket a múlt 
télen báljukba meghívták és feledhetlen szívélyesség­
gel fogadták.

Közelebb vagyunk egy lépéssel ahhoz, hogy az 
összes itteni magyar iskoláit közös májálist tartsanak 
és arra vendégekül a szász ifjúságot meg mindig meg­
hívják. Ez már ma is nem az itjúságou, nem a szü­
lőkön, hanem a vezetőkön mulilt. Reméljünk jobb 
időket 1

A tegnapi májálist élénkítették városunk és a 
vidék szépnél szebb magyar és szász leányai, fiatal 
asszonyai, továbbá a cs. és kir. hadsereg és a m. kir. 
honvédség derék tisztjei. Utt láttuk Pridalek és Balázs 
cs. és kir. ezredes, Hánffy m. kir. honvédőrnagy ura­
kat, kiket a szép magyar mulatság és magyar-szász 
testvériség kellemesen érintett.

A mulatságnak, mely az egész napon át ked­
vező szép idő mellett fesztelenül és teljes animóvai 
folyt, csuk az esti 8 óra vetett véget, mikor a be­
vonulás zeneszó mellett és görögtűz fényénél kitünően 
sikerült.

Úgy a gyermekek, mint a felnőttek sokáig fog­
nak kedvesen visszaemlékezni a kellemesen eltöltött 
szép majálisra.

A munJcáslíérdés tesoIatDau a munKásüiztosííással.
Irta: Bállá Károly.

(Folytatás,)
Az emberi test egy szerves egész. Jellemzője 

e szervességnek a mozgás, mely g yanakkor az élet­
nek nyilváuulása.

Az emberben rejlő ösatönszerüség, a természeti 
szükségletek, ezeknek beszerzése bizonyos tevékeny­
séget igényelnek. Kezdődőleg az emberi működés 
csakis az ösztön által vezérelt, tehát olyan, melynek 
a legáltalánosabb létföltételek logikája a mozgató ru­
gója. He az öntudatosság, az elmebeli tehetség, az 
idővel okvetlen bekövetkező össszehasonlítás, megkü­
lönböztetés az addig ösztönszerű cselekvést a czél- 
szerüség, a tervszerűség felé terelik s akkor mar 
emberi munkáról szólunk, tekintve a fogalom tulaj- 
donképeni jelentőségét.

Az ember hivatása dolgozni, ez földi rendelte­
tése. Elválaszthatlan, nélkülözhetleu kelléke a lé­
tezésnek, felt dien szükség az emberi méltóság, ön­
tudat fejlesztéséhez. Daczára ezeknek a munka ethikai 
jellemének magaslatára az ember csakis a történet 
folyamán volt képes fölvergődni.

Az ó-kor eléggé szembeszökő példákkal illusz­
trálja, hogyan fejlett ki a munka, hogyan jutott el 
odáig, miszerint a jelen korban a munka tisztelőiben 
tartása, becsülése, igaz átórtésónek szükséges, hogy mint 
imperativus caterogicus álljon előttünk.

Az ó-kori rabszolgaság intézménye, midőn em­
ber embert állati munkára kényszerített s különbsé­
get akart ismerni ez emberek között, arról tanúsko­
dik, hogy a fennköltebb erkölcsi érzék, az ember va­
lódi rendeltetésének kérdése a homályból nem bírt 
kibontakozni. A szépművészetek mesterei, az álladalmi 
élet alapvetői, a görögök is a helotizmust természetes 
valaminek találták, s ezt egy Aristoteles, egy ideáli­
san gondolkodó Plató is védelmébe fogadni képes 
volt. A híres római birodalom, mely az akkor ismert 
világot ellephette légióival, vásárra hurczolta a meg­
hódított népek egy részét, a „hello subiectus“-okat s 
az égieknek áldozó római civis rabszolgáinak ezrei 
által munkáltatta földeit; az ember, ki „persona“ 
lett volna, rés is lehetett. A forum Romanum, hol 
a legfontosabb közügyek tárgyaltattak, meg egyéb 
nyilvános köztereken, ezrenkint állottak az eladandó 
rabszolgák.

A középkori népvándorlások idejében, midőn a 
germán individualizmus a társadalmi élet valamennyi 
rétegeibe kezdett behatolni, a munka szégyennek 
bélyegezteti, szabad emberhez nem illőnek, nemtelen­
nek, s szabad ember volt az, ki a harez uszonyait ke­
reste, ölt, gyilkolt, rabolt, védtelenekéi fosztogatott, 
tivornyázott és láuczra fűzte embertársat. A hűbéri­
ség, a középkori eszmék ezen jellegzetes kristályo-

zódása, halvány eltérést mutatott az ó-kor intézmé­
nyeitől. A hűbéres mindenével teljesen le volt kötve 
hűbérúrának, dolgozott, gyűjthetett is, de az úr ön­
kénye ellen semmi sem védte. Hiszen ismerjük azo­
kat a gyalázatos előjogokat, melyek a hűbérest a hű- 
bórúrnak teljesen kiszolgáltatták. Ura beleegyezése 
nélkül mit sem tehetett, a középkori »glebae adserip- 
tus“ még azon remóuynyel sem kecsegtethette magát, 
hogy gazdát cserélhessen. A római „servus“ vásár tár­
gya volt, a hűbéres egyszer s mindenkorra a telek 
tartozékának tekintetett. Az úr harezba indult, vadá­
szott, utasokat fosztogatott, sziklavárában gyöngyöző 
bor mellől nevette a hűbéres feljajdulásait. Az „úr“ 
szabad és ember volt.

A középkori kereszténység, a szeretet tana- és 
parancsának kifejtése az egyházi szószék, mely Is­
tenre és az emberi jogokra figyelmeztetett, nem ma­
radtak hatás nélkül. A kasztszerű elzárkózottság, ha 
álladalmi tekintetekből továbbra is merev válaszfa­
lakkal körittetett, mégis csak rést nyitott a szeretet 
szavának. A lót kérdése, az állami formák különbö­
zősége, a reformáczió merész szózata oly forrongást 
idéztek elő az összes középkori társadalomban, mely 
hova-tovább fejlődve, megszülte az újkori nagy fran- 
czia forradalmat s eltörülhetlenül bevéste e szavakat 
a történelem lapjaiba: »A törvény előtt mindenki 
egyenlő.«

A rendi elkülönülés, az emberi méltóság, a sze­
mélyiség kicsinylő megvetése tüuedeztek, oda kerül­
tek, hol a legilletékesebben megnyughatnak : a múltba. 
Az álladalom létfontossága, az emberi jogok teljérvé- 
nyű, szabad gyakorlásának szüksége, mindannyian 
közrehatottak abban, hogy a jelenben a munka fel­
szabadult a csörgő rablánczok és az ostor alól, mi­
dőn úr és szolga törvény alatt állanak s midőn bárki lel­
kiismereti furdalás érzete és szégyen nélkül keresheti 
meg verejtékével a mindennapi kenyeret.

(Folylatása következik.;

A román noegylet estélye.
Ha vaunak kedélyes, fesztelen, jól sikerült es­

télyek, úgy akkor a helybeli román nőegylet által 
szombaton rendezett műkedvelői estély nyugodt lelki­
ismerettel sorolható a fentiek közé.

Mi eddig azon hiszemben éltünk, hogy a román 
„convenire“-k bizonyos tekintetből feszélyezik a részt­
vevőket s száműzetnék a mesterkéletlen jókedv onnan, 
hol az etiquette nem kis mértékben érvényesül. Mert 
tagadás nélkül: a román inteliigenczia sokat szokott 
adni a külsőre. A szombati estély azonban —■ és ezt 
örömest iktatjuk ide — ép az ellenkezőről győzőit 
meg. Láttunk törekvő műkedvelőket, láttunk jó, há­
zias kedvet uralkodni.

De térjünk a tárgyhoz.
, Tudvalevőleg a helybeli románokat, midőn őket 
érdeklő eszme vagy tervezet vettetik fel, elismerósro 
meitó partlogasi szellem jellemzi. Helyesen is. A szom­
bati estely igazi érdeklődni; keltett a románok között. 
Kezdet előtt már robogtak i0feló a kocsik és sűrű 
csoportok haladtak a „Ctíntrai* szállodába.

A műsor pontosan e8ti nyolez órakor kezdődött. 
Úgy jól összeszerkesztett deszkaállványon színre került 
»Pentru oclii lumei< („^ világ szeméért“) ez. 2 fel- 
vonásos darab. A meséjét nem közöljük, nem valami 
meglepődi új eszme ^mintegy kivonata a »Czifra 
nyomotusag«-nak), de jé koinpozicziója van s egy 
néhány sikerült jelleul élvezhetővé tette a darabot. 
A műkedvelőkön ószro lehetett venni, hogy ritkán 
szerepeltek színpada,^ ,]0 általában véve jól játszot­
tak s a mi tő, jól betanulták a szerepüket. A ren­
dezés is kellő értelemről tanúskodott. Meg kell azon­
ban jegyeznünk, h0gy a gz(ndarab 2 felvonása kissú 
elnyúlt s egyik-másjk helyzetet — tekintettel a mű­
kedvelőkre — meljgznj kellett volna.

Hanem már az élőképek valóban elragadók vol­
tak. Dicséretére válnak Adler Lipót fényképésznek, 
ki az eszmoket mojyen felfogva, jól sikerült poziozió- 
lcat alíaimazott, t Mária és Magdolna*, »Az éj«, »A 
reggel« ; o három élőképet láttuk. Mindenik kifejezés- 
teljes a maga nemóben s »A reggel« különben nehéz 
csoportosítása is teljesen kielégített. De hát találó 
alakokat is kapott hozzá n rendező úr, mert ilyen 
élőképekhez szép román nők kívántainak. Van-e ezek­
ben hiány ? szükségtelen a felelet.

11 órakor a műsor véget ért.
Következett a táncz. Ezt pedig szívesen szokás 

fogadni. Az egész terem hullámzott, forgott, a fiatal­
ság heves természeténél fogva csakhamar vígan per­
dült végig és körbe a sírna parquette-en. Láttunk egy 
csinosan rendezett >Romaná«-t is.

1 óra után a mellékterembe odakerült Czakó 
János zenekara s a román dalok egész sorozatát ját­
szódva, az amúgy is nyilatkozó élénkséget még fo­
kozta. Kevesen távoztak el, nagyrészt ott maradtak 
kora hajnalig.

Az estély anyagi haszna árva leánygyermekek 
javára fordíttatott.

Kellemes estélyen voltunk jelen. Minden ízében 
tetszett, tiokan voltak és osiuős arczú román nők 
társaságában töltve annyi órát, kijelentjük, hogy ily 
sikerült estélyről mindig szívesen emlékezünk meg, 
és mert német és magyar ajkúak is imitt-amott lát­
hatók vulának, ilyen kedélyes társaságban minél 
gyakrabban érintkezni/nyíljék alkalmunk polgártár­
sainkkal.

Közeledjünk egymáshoz! ezzel végezzük tudó­
sításunkat.
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Emke.-útikalauz.
(Vége.),

A bevezető fejezetek az Em ke alkotásainak, az 
erdélyi részek rövidre fogott, de az ethnographiai 
alakulás mozzanatait is érintő ismertetése után a hasz­
nálható főbb vasúti vonalok irányát, tájképi átnéze- 
tét nyújtják a hegyvidék helyrajzi s a turistát leg­
közelebbről érdekelhető magaslati viszonyok rövid 
vázlatával együtt. Külön fejezetben foglaljuk össze 
az utazásnál szükséges fölszerelés kellékeit, a ruhá­
zati, étkezési, időrendi tudnivalókat mindazzal, a mit 
egy ismeretszerzésre törekvő, gondos, körültekintő, 
idővel, egészségével, sőt pénzével gazdálkodni szerető 
utazó le a használható bérkocsiig és a mellőzhetetlen 
gyógyszerekig megkívánhat.

A következő fejezetek törvényhatóságonkint ad­
ják a létező vasúti vonalak, majd a mellékutak és 
hegyi kirándulások látnivalóit, történelmi, természeti 
nevezetességeit, kiterjeszkedve itt-ott a népéleti ala­
kulásra s főleg több helyt a magyarságnak sokak ál­
tal kétségbevont ősi8égére. A Budapestről érkező ven­
degeket Kolozsvár felé vezetve, egyfelől a Szamos 
mellékén az Ünőkő, Cables vidékéig, másfelől a Ma- 
f.0|8/í,®ken a Retyezátig, a határszéli havasokig, majd 
toüele Borszék áldott gyógyforrásáig kalauzoljuk. A 
két Küküllő vonalán haladó vasúttal N.-Szeben, bo­
garas elragadó hegyi tájképeit öleljük fel s Brassó­
nak fordulva, miután Romániába is áttekintünk s a 
Bucsecs, Királykő, Csukás felséges panorámáját be­
mutattuk, Háromszék kies tájaik, fürdő-telepeit jár­
juk végig, s Csikmegye hegyeiről mutatjuk rendre a 
Jóravaló derék nép tűzhelyeit, hogy fenn a N.-Szamos 
ferrá.8 vidékén búcsút vegyünk az erdélyi tájak szép­
ségéin üdülni és lelkesedni tudó szíves olvasótól.

Biztat a reménység, hogy az a nemes hév és 
lelkesedés, mely e munka létrejöttét aránylag oly rö­
vid. idő alatt a vidéki választmányok egyes ügybuzgó 
tagjainak előzékenységéből s a szerkesztő odaadó lel­
kes buzgalmából lehetővé tettte, a könyvecske gyors 
elterjedésében s az előfizetők tömeges jelentkezésé­
ben is. igazolni fogja áldozatunk jogosultságát és idő­
szerűségét. Az előfizetési ár oly csekélyre van szabva, 
hogy az Emke már ez okból is meleg pártfogással 
kecsegteti magát s remélni bátorkodik, hogy Magyar- 
ország hazafias köreiben támogatással fog törekvésünk 
találkozni, az olvasó-egyletekben és iskolákban is 
buzgó és lelkes terjesztői akadnak ez irányánál, tár­
gyánál es beosztásánál fogva hézagpótlóul Ígérkező 
munkának. Es legyen szabad remélnünk: hegy törek­
vésünk másik és tulajdonképei czélja sem marad el- 
óretleuül, s hogy az a melegség, melylyel mi az út­
törő munkában az erdélyi részeket bemutatni igye­
kezünk, a munka minden fogyatkozásai daczára is 
megtenni a rég óhajtott turista-áramlatot s hogy azt 
a földet, melyért százezrek hozták meg áldozataikat 
legalább nemi részben közvetlenül megismerni siet 
majdan e kalauz olvasója.

A mu a kolozsvári „Közművelődési Irodalmi és 
Műnyomdai Részvénytársaság“ czégnél május 25-re 
fog piros vászonban díszesen bekötve megjelenni. 
Lgy-egy példánynak postai bérmentes szétküldéssel 
előfizetési ára 80 kr. Gyűjtők 7 példány után tiszte­
letpéldányt kapnak.

Az előfizetési pénzeket f. év. május 20-ig kér­
jük a „Közművelődés Irodalmi és Műnyomdai rész­
vénytársaság* mint kiadó czímére Kolozsvárra bekül­
deni, honnan a megrendelt példányok szétküldetnek.

Kolozsvárt 1891. ápril havában.
Az Emke igazgató-választmánya nevében:

Gróf Bethlen Gábor, Sándor József,
elnök, főtitkár.

I r o d a 1 o m.
Marczali Henrik kiváló történetírónk egy való­

ban rég érzett hiányon kívánt segíteni, midőn a leg­
újabb kor, a XIX. század, a közelmúlt és jelen tör­
ténetének megírására vállalkozott. Míg az ó-, közép- 
ős tágabb értelemben vett újkor története számtalan 
kiadásban forog közkézen, míg ezer alkalmunk nyílik 
még a mesés korszak ábrándos történetei fölött is 
eltűnődni, míg a középkor zavaros eseményeit, az 
újkornak kevésbbé fontos mozanatait is a történetírók 
egész légiója állítja elénk és magyar nyelvű történelmi 
munkák is nagy mennyiségben állnak rendelkezésünkre, 
— addig ép hazánk nyelvén nem olvashattuk a leg­
újabb kor eseményeinek, örök időkre kiható küzdel­
meinek rendszeres összeállítását, azoknak okaiban és 
következményeiben méltatását és nincs alkalmunk át­
tekintést nyerni azon század története fölött, a mely 
század minket érdekel, mert a mi századunk.

„A legújabb kor története“ czímü jeles munka 
ezen hiányon van hivatva segíteni, midőn az 1825— 
1880. évi eseményeket öleli fel történelmünkből, rö­
viden és mégis tárgyilagosan, behatóan, de főleg ért­
hetően ismertetve azokat. — A mű elsőrangú hazai 
czegünk, a Rcvoy Testvérek kiadásában Budapesten 
jelenik meg 2b füzetben 3—3 heti időközökben s már 
jó előre haladt, a mennyiben a nekünk beküldött 11. 
füzetben már a forradalom korával (1848—49.) fog­
lalkozik. Egy-egy fűzet ara 30 kr, de a nevezett ki­
adó ezég előfizetéseket is elfogad félévre 3 frt-, egész 
évre 6 frtjaval, — Azt hiszszük, fölösleges dolog volna 
9 nagybecsű müvet hosszasan ajánlgatnunk.

VEGYES HÍREK.
Városi közgyűlésre hívta ő sze a polgármes- 

ter a városi képviselőtestület tagjait ma szerdán dél­
után 3 órára a tanácsház termébe. Napirenden van 
20 pont, ezek között több nyugdíjazás és kegyadománv 
iránti kérvény, továbbá földterületek eladása.

Kinevezés. Potsa József Háromszék vármegye 
főispánja, \ itályos Gyula városi főjegyzőt Sepsi-Szt.- 
György varos rendőrkapitányává nevezte ki. A kine­
vezett jeles tehetségű ifjúban a város kiválóan alkal­
mas es szép reményekre jogosító rendőr-kapitányt nyert.

A kereskedelmi és iparkamara május hó 8-án 
Dück Józset elnöklete alatt Liléd tartott, melynek eNő 
és legfontosabb tárgyát a kereskedelemügyi miniszté­
riumtól véleményadás végett leküldött, a vasárnapi 
munkaszünetről szóló törvény keresztülvitelét illető ter­
vezet képezte. Ezen ügy egy korábbi ülés határozata 
következtében kiadatott jelentéstétel végett egy bizott­
ságnak, mely az illető tervezettel behatóan foglalkoz­
ván, mod. javaslatait megtette s az ülés is magáévá 
tévén, a kamara ezek értelmében fogja véleményét a 
megfelelő indokolással fölterjesztetni. A kamara titká­
rának indítványára továbbá az elnökségből és 6 kam 
tagból álló bizottság küldetik ki, hogy az a munkás- 
betegbiztosiiási törvény keresztülvitele czéljából e kér­
déssel behatóan foglalkozzék s a terjedelmes előmun­
kálatokat már most megkezdje.

Osernátfaluban o hó 19-én, pönkösd harmad­
napján fog az Emke-fiókkör megalakíttatni, melyre 
Kolozsvárról is többen fognak eljönni, s a mint ér­
tesülünk, Sándor József, az Emke. fáradhatatlan fő­
titkára is jelen lesz, ki beszédet fog tartani. A ko­
lozsvári vendégek o hó 18-án délután 2 órakor ér­
keznek Brassóba, s innen másnap reggel 8 órakor 
bérkocsikon fog a társaság Csernátfaluba indulni, hová 
9 órakor érkezik.

Ösztöndíj. A kereskedelmi miniszter állal ifjú 
iparosok részére külföldi tanulmányút czéljából enge­
délyezett 300 fi'lnyi ösztöndijat ez évben a kamaránk 
területéről pályázók közül Csiszár Bálint k.-vásárhelyi 
szűcsmester nyerte el s ez összeg, mint értesülünk 
már ki is utaltatott.

Halálozás. Ozv. Szentgyörgyi Mészáros Istvánná 
szül. Janicsár Mariska, a korán elhunyt fiatal író öz- 
v^8‘ye> életének virágában : 21 éves korában, f. május 
hó 9-én hosszas szenvedés után Brassóban elhunyt, 
temetése f. hó 11-én volt, mikor is a megboldogultat 
nagy részvét mellett kisérték Bolgárszegből a bolonyai 
róni. kath. sírkertbe, hol a Száva család sírboltjába 
helyezték övök nyugalomra. Legyen könnyű a föld az 
oly kevés boldogság után sírba szállt nő porai fölött!

Zeneestély. Városi zenekarunk holnap, csü­
törtökön este az „Európa1 szállodában zeneestélyt ren­
dez. Vasárnap, május 17-én pedig a „Zöld fa“ szál­
loda kertjében kezdődnek meg a városi zenekar hang­
versenyei. °

A „zsunik“ ünnepe vasárnap véget ért. Kül­
sőleg minden szép rendben folyt le, ámde a kulisszák 
mögött mégis egy kis baj történt. Egyik fiatal román 
legény, a zsunik »vatávja« ugyanis magyar ismerősei­
vel es barátaival tovább társalgóit, hogy sem ez szemet 
ne szúrt volna a hős rómaiaknak, a mely nagy bűné­
ért aztán Cocorandut megfosztották rangjától s kizár­
ták a zsunik közül. E kizárás pedig történt Petrik J. 
esperes tudtával s a béke apostolának beleegyezésével. 
Mit szóljunk ehhez ? „Több világosságot! . . .“

Öngyilkosság. Vasárnap néhány kiránduló a 
Pojána nevű erdőrészben az u. n. „remete kútja“ kö­
zelében nem igen kellemes fölfedezést tett: egy tán egy 
felakasztott ember csüngött. természetes, hogy a meg­
döbbentő lelet véget vetett a kedélyes parthie-nak és 
siettek a rendőrséget értesíteni. A kiszállott bizottság 
aztán levette az akasztottál s a vizsgálat kiderítette, 
hogy a szerencséden egy keresztény falvi szász gazdánál 
volt szolgálatban s neve Purkáviu Iván. Bár a vizs­
gálat öngyilkosságot konstatált, akadnak olyanok is, 
kik bűntényről beszélnek, mintha t. i, a szolga legény 
már meghalva akasztatott volna fel.

Szerencsétlenségről beszélnek a városban pár 
nap óta, mely a Csigahegy alatti kőbányában történt 
volna, hol állítólag egy leszakadt kődarab két ember­
életet oltott ki. Nem tudjuk, mi igaz ebből, s miután a 
rendőrség részéről sem kaptunk él tes itést, azt hisszük, 
csak kósza hír az egész, mert hát a rendőrség tudta 
né kül nálunk nem szoktak szerencsétlenségek történni.

A tatrangi tűzvész. Pénteken délelőtt mindjárt 
11 óra után Tatrangon, a Ealuköz utczában egy szal­
más házból tűz ütött ki, mely a szél kanyargása miatt 
csakhamar oly nagy terjedelművé vált, hogy negyed 
óra alatt három utczára kiterjedve, 31 gazda épületeit 
borította lángba, A tűz lokalizásáról szó sem lehetett. 
Mindenki vagy a távol mezőn, vagy Brassóban lévén, 
még mentésre, házi portékák kihordására is alig mer­
tek a legbátrabbak is vállalkozni; mert a lángnyelvek 
— száraz lévén minden — oly forróvá tették a leve­
gőt, a tust oly fojtóvá az alsó légköri, hogy sok égő 
hazat, pajtát, csőrt megközelíteni sein lehetett. Meg­
történt, hogy egy leány, ki holmit kimenteni akart, sem 
az utczára, sem a csűr felé nem menekülhetett; le­
lni ott a pinezébe s ott voll, mig a ház egészen leégett, 
s midőn már a pincze is leégö-félben volt, a lüztecs- 
kendő mérsékelvén az égést és a hőséget, sikerült meg­
menten még éleiben. Elégett mintegy 50 gazdasági 
épület. I izenkilencz gazda telkének csak helyével és üsz- 
keivel maradt. Elégeti több bekötve volt szarvasmarha 
és temérdek sok minden, Alig volt fele biztosítva. — I

1889. "nyarán is épen e két utczát sújtotta tűzvész 
Akkor megint hat nap alatt 300 családot károsított 
meg a vízár. Van olyan, ki egymásután már kétszer 
egett le. Évről-évre csak a jaj és pusztulás! . .

A csíki székely vasút ügye egy lépést haladni 
látszik a megvalósulás felé. A kereskedelmi miniszter 
ugyanis elvben elfogadta a napokban érkezett leiratával 
Csikmegye törvényhatósági bizottsága által ez évi ápril 
lJ-én tartott gyűléséből fölterjesztett azon pótköltség­
vetést, melynek szükségleti rovatába vasútépítési czélra 
oO évig 29.000> forint évenkinti államsegély fölvétetett.

Az országos tornaverseny tudvalevőleg pün- 
kostkor, o hó 17-én és 18-án lesz a budapesti város­
ligetben. A versenyek rendje meg van már állapítva. 
E ső nap fognak versenyezni a középiskolák, polgári 
iskolák és ezekkel egyen'ö rangú szakiskolák növendé­
kei. \ ersenyeik óriási felvonulással kezdődnek, katona­
zene mellett. Ezután közetkeznek a tíz pontban vál­
tozatosan összeállított gyakorlatok. Másnap lesz a 
magyarországi tornaegyesülctek szövetségének III. 
orsz. tornaünnepe s a főiskolák hallgatóinak versenyei. 
A szövetségi verseny résztvevői délután a nemzeti 
tornaegyesületbőí, menetben vonulnak a verseny he- 
Jyére. Mind a két napon díjkiosztás zárja be a ver- 
senyeket s a díjak nem pénzben, hanem értéktárgyak­
ban fognak kiosztatni.

Kegyetlen anya. Berényi Andrásné, egy tár­
noki kanász felesége, mig férje néhány napra eluta­
zott, csecsemő gyermekét kitette az országút mellé a 
bokrok közé. Az utasok meghallották a kis gyermek 
hangos sírását s megmentették a gyermeket az éhen- 
halástól. A lelkei len anyát csakhamar előkeritették s 
a fehérvári törvényszék hat havi börtönre ítélte mit 
most a kir tábla is helyben hagyott.

Levéltitok megsértése miatt vonta felelősségre 
a. budapesti büntető járás bíróság Beifferfc Henrik bű- 
liaid-gyárost. Volt üzletvezetője, Rusznyák Adolf 
ugyanis di\ Pollák Illés ügyvéd útján azt a panaszt 
emelte Seiffert ellen, hogy ez egy Rusznyák czímére 
érkezett levelet jogtalanul felbontott. A járásbiró a 
vádlott gyárost a levéltitok megsértése miatt 15 frt 
fő- és 5 fit mellékbüntetésre Ítélte.

A budapesti virágkiállításról vettünk érte­
sítést. E szerint a jury már kiosztotta a díjakat; kü­
lönösen említendőnek találja levelezőnk azon körül­
ményt, hogy a mag termelésben igen nagy volt a ki­
állítási verseny s vetélkedtek a magkereskedők minél 
tökéletesebbet produkálni s így az első díjat elnyerni. 
Uaczára azonban ez erős versenynek, ez alkalommal 
is, mint az már az előző évek kiállításainál történt, 
Mauthner Ödön, a József főherczeg udvari szállítója, 
nyerte el a legmagasabb kitüntetést: a „védnöki ér­
met1, míg a többi magkiállítók csak a harmadik díja­
zásra lettek méltatva. A ki ismeri a védnöki éremmel 
kuüntetetü eme fővárosi ezóget, s látta valaha a gö­
döllői királyi nyaraló pázsitjait, vagy megszemlélte az 
1885-iki országos kiállítás területén volt pázsitot, vagy 
végig sétált a főváros gyöngyén, a megragadó Margit­
szigeten s látta ott azt a zöld bársony — fűgyepet, 
melyek mindenikónek magvát a Mauthner magkeres­
kedése szolgáltatta nem csodálkozhatik, hogy a legma­
gasabb kitüntetés ót erte, mert e ezógnek magter­
melése oly magasan áll, hogy hazánkban ma már az 
erfurti magokat teljesen kiszorította s azt főleg a mag­
vak kitűnősége, az árak olcsósága, a pontos kiszol­
gálás és elegáns expediczió által érte el Mauthner, 
kinek jelenlegi kitüntetéséhez a legmelegebben kívá­
nunk szerencsét.

Humor. (Mind hiúba.) Egy úri hölgy így szó- 
líta meg egy majorosáét: »A maga gyermekei nagyon 
szomorúak, mi az oka ennek?« A nő így felelt: „Oh 
asszonyom, mi eleget verjük őket, hogy ettől elszok­
tassuk, de nem megy semmikép !“ — (Gorombaság.) 
Ur: „A múltkoriban a nemzeti színházban voltam. 
Eredeti darabot adtak.* író: ,Oh, talán épen az enyé­
met?* Ur: „Nem, valami jó drámát játszottak.“ — 
{Dicséret.)' Virnzly festő nemrég oly remekül festett 
egy seprűt, hogy a felesége meg akarta vele verni.

Nyílt tér.*) 
ISTy-iiatlsrczat.

Egy derék „jóakaróin" jónak látta Urunk monny- 
be meneteiének ünnepét egy hozzám intézett gyalá­
zatos anonym levél Írásával megiilni. Minthogy efélo 
urak díszes társaságában forgolódni nem szoktam, fo­
galmam sincs róla, ki lehet e stylremek elkövetője s 
így meg vagyok fosztva azon kétes értékű élve­
zettől is, hogy direele koppinthassak az illetőnek 
szennyes körmeire. De azt még sem szeretném, hogy 
levele teljesen nyugtázatlan maradjon, így tehát a 
" \ fájdalom, drága —- nyomdafesték s újságpapiros 
igénybe vételével vagyok kénytelen kijelentem, hogy 
minden etéle uevtolon hőst közönséges, hitvány ku* 
jonnak tartok.

Brassó, 1891. május 10. - Binder Jenő, $
-------------- főreálisk. tanár.

*) Ezen rovat alatt megjelent közleményekért nem vállal felelősséget_________________ a 8zerk,

Szerkesztői posta.
K—lg F— ez. A „Kérdés* kísérletnek megjárja, 

de a közlésre még gyenge; talán idővel jobb is ke­
rülhet. Addig az ígért tudósításokat szívesen veszsziik,

M J. úr, Ljgest. Hallgatni nem mindig arany.
F. K. úrnak, 0.-Újfalú. Minden lejárt már. 

Valami újabbat foguuk-o kapni t
Felelős szerkesztő: ltozsondai János.

Kiadó-tulajdonos: Alex! könyvnyomdája,
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3556.- 7. Ezeken kívül minden községtől cgy-egy 

öl tűzifa természetben vagy ennek értéke 
pénzben, összesen 20 írt.

Magán felek vészére készített magán 
munkálatokért a vármegyei szabályrende-

1891.
Pályázat.

A városi zálogháznál üresedésbe jött, 
évi 800 Irt fizetéssel és 20%-nyi lak-
pénzzel összekötött pénztárnoki, valamint I*1!! - —
előléptetés által esetleg üresedésbe jövő ™n meghatározott dijak szedhetők, 
évi 700 fit fizetéssel és 20°/0-iivi lak-' A va'a8zlas ,jolya községben f. év ju- 
p én zz el összekötött záiog-őri, vagy évi n,us 23íui fo" megejtelni. — Felhívom 
000 Irt fizetéssel és 2U"iU-nyi lukp°éuzzel f Pályázni kívánókat, hogy az 1883. évi 
összekötött számtiszti állomás betöltődé ' meghatározott minösi-

lésről és eddigi szolgálataikról tanúskodó 
okmányokkal felszereli sajátkezüleg irt 
pályázati fo yamodványaikat hozzám folyó

«««<§####

iránt ezennel pályázat hirdettetik
Pályázók, kik ezen állomások egyikét 

elnyerni óhajtják, tartoznak a szabály­
szerűen bélyegzett, feddhetetlen előéle­
tüket, képességüket s különösen nyert 
iskolai műveltségüket és a számviteli 
szakmában való jártasságukat igazoló bi­
zonyítványukkal fölszerelt és sajátkezüleg 
írt pályázati folyamodványaikat folyó évi 
május hó 19-én délutáni ö óráig alól­
irt városi tanácsnál benyújtani.

Egyidejűleg felszóJíttatnalt pályázók, 
miszerint pályázati folyamodványaikban
az iránt js nyrfutkozzanak, hogy az évi!jelenteni kívánja a nagyérdemű kö-l 
fizetést foloro szolgalat! biztosítékot mily zönséíniek miszerint
módon szándékoznak teljesíteni. yonsegneK, miszeiint

\ égiH figyelmeztetnek pályázók, hogy'Q /fÍlflÍ,Díí 079ÍSflíÍD 
az újonnan megválasztott zálogházi tiszt-,0, yjfcl/iUlCl O&C&liUUCi
viselők, a zálogházi tisztviselők nyugdíj- ______ ^ ;
szabályzata 26. és 27. §§-aiban meghatá-

év június 20 án délután 5 óláig adják be.
A későbben érkezetteket nem veszem 

figyelembe.
Medgyes, 1891. május 8. 

Bolya-berethalmi járás főszolgabirája :
_______ __________ Lendvay.

(Kert-megnyitási j
Mély tisztelettel alulirott ezennel j

Cti

re

C3

Dr. Szalárdiésdr. Temesváry

szülészeti
magánintézete

s«se#s#-s

Budapest, VI. Hermina-út 9.
Orvosi felügyelet. — Gondos ápolás.

Jó ellátás. — Ápolási díj egy napra 
(a szüléssel együtt) 2—6 frt. 

Kívánatra prospectus.

rozott összegeket a nyugdíjalapra telje­
síteni tartoznak,

Brassó, 1891. május 2.
2 3 ________ A városi tanács.
tiz. 3094./1891.

Felhívás pályázatra!
A járásomhoz tartózó bolyai körjegyzői 

csoportban, melyhez Bolya, iugadá y, Péter- 
falva, Saldoi t es Saikó községek tartoznak 
és a melynek székhelye Bolya, a körjegyzői 
állás lemondás folytán megüresedvén, an­
nak betö.tésere ezennel pályázatot nyitok.j 
Javadalmazás a községek pénztáraiból:1
1. Évi lizetes................................ 411 Irt.
2. Lakbér ..................................yj
3. Fuvar- és napidij-általány . 135
4. Iroda-általány ....!.. 65
5. Levélhordó küldönez tartására 59
6. Hivatalos lapok járatására . . 16

kerfci helyiségei
megnyithattak s egyúttal kéri a szí­
ves látogatást, Ígérve, hogy konyha 
es pincze dolgában a legjobbat szol­
gáltatni főtörekvése leend.

Mély tisztelettel 
Tíef Zsuzsiul«», 

a szálloda bérlőnője.

Összesen: 767 frt.

ÜGYNÖKÖK "
törvényileg megengedett 

sorsjegyek részletfizetés mel­
letti eladására általunk a

legelőnyösebb föltételek^

--------
, A SAVA2T'2"Ü-VI2SK GYÖ1TGYB.

Borszéki savanyuviz.
A bécsi és párizsi kiállításokon elismerő okiratot és ezüst

érmet nyert.
Leggazdagabb és egyedüli jóiig kötött szénsavdús tartalmú sa­

vanyuviz mely eddig minden más borvizek között az egyedülinek van 
bebizonyidva, mely az egyenlítőn is átszállítható a nélkül, hogy akár 
erejeben, akár 'jó izében és üdeségében változást szenvedne.

Borszéknek jelenleg 6 ivókút forrása van: „fő“. „József 
foherczeg“ „Kossuth“, „László“, „Boldizsár“ és 
„Aruny János“ ' '

mellett mindenhol fölvétetnek. 
Fővárosi váltoiizlct társaság

aüLER és TSA 
Budapest. Fürdő- és Doroltya- 

H ntcza sarkán.

SsSSSSy

kuc.

, - , ....... - jv.öiiicg tt flu.ussutn- ioi
at a tik, 8 kívánatra bármelyik forrásból megreude ések telje, áttétnek. 

Borszék ivóvizei, mint a legszénsavdusabbak ismeretesek, melyek-
XÄÄÄ’” -** misnézia *
mínrton Java.lvf, van> főképen a vérszegénység és idegbántalmak majd
öaazes btoZlluSÍ ,alamiut a bel“»ret

, üdítő ital, tiszta, kellemes, minden mellék-íz nélküli
oorviz, tisztán vagy borral vegyítve páratlanul áll.

Mindig friss töltésben kapható:

pezsgő

Lázár és Ver zár
_ JELENTÉS!
Mely tisztelettel alulírottak tudomásra hozzuk, hogy a tok. tanács 

áltál megállapítom s magas helyen jóváhagyott szabályrendelet értelmében 
a poczegodortisztitás üzemére hatósági engedély folytán feljogosítva vagyunk,

Midón erről a t. közönséget, hatóságokat, intézeteket stb. °szíves 
tuüomásvetel vegeit van szerencsénk értesíteni, kérjük az ez iránti megbí­
zásokkal alkalomadtán hozzánk fordulni, biztosítván a lehető legna<rYobb 
pontosságról és szolid eljárásunkról.

, Á t,,cz- közönaéS kényelmére való tekintetből úgy a tok. város- 
kapitanyságnál, mint a rendőrkirendeltségeknél is bejelentő- és panasz- 
kenyveket helyeztünk cl, mi által eljárásunk pontosan ellenőrizhető, más­
részt pedig az adott megbízások szorgosan elintézhetők.

Ezenkívül elfogadtatnak bejelentések úgy levelezőlap útján, vala­
mint szóbelileg s a teljes czím megnevezésével Kimm Károlynál, Árvaház- 
uteza ÍJ. sz. a,, a hová egyúttal kérjük esetleges panaszokkal ia fordulni 
hogy a t. ez. közönség kívánságának és panaszainak lehetőleg a tek. város- 
kapitánysag megterhelése nélkül megfelelhessünk.
1—3 Mély tisztelettel

Kimm Károly és Társa.
Iü88B iSSKi laaSSSf&SSiaaglBBSa

ezég főraktárában.

v
5 pfi&i&üÉüií
Élfe§l

KLÖHEtiOilí' l£ í juj HBTr.Tii í !' o M«T> .

.O
i'e«2 $53

év óta sikerrel hasznúi tutik I
Szeplőt és majtoltokat, valamint az összes bőrtisztátalanságokat eltávolít

jótállás mellett a
SPIXZBK-fél©

szeplő és iiiájíoii elleni arczkenőcs és balvaíorszappan.
Valódi minőségben egyedül csak a 115 év óla fennálló

JD-L-EÉZbT-EjíS DL G.-féle
Snlvator gyógyszevíitrban ESZEKEN, Iclsó'viíros.

1 tégely hpitzvr-kcnöcs 35 kr.
1 darab Salvutor-sziippan 50 kr.
Hatása előmozdiilaiik a típitzer-féle salakos mosdúviz használata 

által 1 üveg ára 50 kr.
I A.]nUli0m íai.lk.i.u:fÍ;llj,b bőrliszlatalanságoknál a „Vlilic arczkenöcs"-öt, 

1 tégely 60 Kr. kitűnő Lyoni i izspov, 1 doboz 1 Irt, kis doboz 50 kr.
P'igyelm.e^tetéa.

Készítményeimet kitűnő hatásuk mialt különösen újabb időben so­
kan utánozzák, kéretik tehát a t. ez. közönség csakis Dicnes-féle Eszéki 
kenőt es szajipnnt kérni es elfogadni.

Postai megrendelések utánvétel mellett azonnal esszküzöltelnek 
Brassóban kapható Ruth Viktor úr a -Medvéhez, czímzett gyógy­

szertárában Hirscher- es Árvaliáz-uteza sarkán. 2--6

Erdély gyógy-kinose!
K.-l IVI P É R

ÉPÁTI
rendkívül szénsavdüs

és legtisztább égvényes

gry ógy-savanyuvíz.
Megbecsülhetetlen gyógyhatású: 

a légzőszervek betegségeinél, vese- és gyomorbaj okban, a 
hugy-szervek összes bántalmainál stb.

Páratlan oldószer az összes mlMnl Imratos MiitalmaMl.
-d» Legkitűnőbb diuretica!

Savainak szolid hatásánál fogva, az étrend szabályozása nélkül 
is — bftrlti által — folyton élvezhető.

Ilemlkívül tlíits szénsavtarlalmánál lógva
igen kellemes és tartós ize, valamint a nyelvre ható éles csipőssége 

folytán — a legkedvesebb üdítő ital. °
-4» Iii‘gt‘gf*«zsc*gesebb bot? víz.

Ä oavanyuvizek pezsgője í
f „llépáti<( savanyuviz, ezen természetes és tiszta — a maga 

nemében ritka — ásványvíz kincs, minden észszerű ivónak úgy 
is mint élvezeti, úgy is mint gyógyital, a bolszervezet összes bántalmai 
ellen lelkiismerottel ajánlható.

A „Uépttti“ savanyuviz — a balneotechnika előírta móddal 
kezelve — mindig friss töltésben s a természetadta tiszta minőségben 
kapható és megrendelhető saját raktáromban: Brassó, Széles-utczu; 
kapható továbbá a gyógyszei tárakban, kereskedésekben, szállodákban 
es minden előkelőbb vendéglőben. Tisztelettel

a „Répád“ gyógyforrás kezelője: 
(Jyörgy József.

■ N

Brassó, nyom. ALEXI könyvnyomdájában,
Az égvónyes savanyuvizek gyöngyei


